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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO 
DE ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO 
SANTO DO DIA QUATRO DE SETEMBRO DE 
DOIS MIL E DEZENOVE, ÀS NOVE HORAS E 
TRINTA MINUTOS, NA SALA DE SESSÕES, 
LOCALIZADA NO EDIFÍCIO DA 
ADMINISTRAÇÃO CENTRAL, SEDE DA 
REITORIA, NO CAMPUS UNIVERSITÁRIO 
“ALAOR DE QUEIROZ ARAÚJO”, SOB A 
PRESIDÊNCIA DA SENHORA VICE-REITORA, 
PROFESSORA ETHEL LEONOR NOIA MACIEL, 
E A PRESENÇA DOS SENHORES 
CONSELHEIROS ADRIANA ILHA DA SILVA, 
ANA CLÁUDIA HEBLING MEIRA, ANDRÉ 
RENATO SALES AMARAL, ANTÔNIO MANOEL 
FERREIRA FRASSON, CLÁUDIA MARIA 
FRANÇA DA SILVA, DONATO OLIVEIRA, 
LORENZO AUGUSTO RUSHI E LUCHI, 
JACYARA SILVA DE PAIVA, LILIANA 
APARECIDA PIMENTA DE BARROS, MABEL 
GONÇALVES ALMEIDA, MARIA AMÉLIA DALVI 
SALGUEIRO, RAFAEL DA SILVEIRA GOMES, 
ROBSON ZUCCOLOTTO, SAULO ALMEIDA 
MORELATTO, PATRÍCIA GOMES RUFINO 
ANDRADE (REPRESENTANDO A PRÓ-
REITORA DE EXTENSÃO, TÂNIA MARA 
ZANOTTI GUERRA FRIZZERA DELBONI), 
VALDEMAR LACERDA JÚNIOR 
(REPRESENTANDO O PRÓ-REITOR DE 
PESQUISA E PÓS-GRADUAÇÃO, NEYVAL 
COSTA REIS JUNIOR), ZENÓLIA CHRISTINA 
CAMPOS FIGUEIREDO, GUSTAVO TEIXEIRA 
CARDOSO, JAIMEL DE OLIVEIRA LIMA, 
ESTHER TAVARES DE ALBUQUERQUE E 
MARCOS BATISTA ARAUJO HERKENHOFF. 
AUSENTES, COM JUSTIFICATIVA, O 
MAGNÍFICO REITOR, PROFESSOR REINALDO 
CENTODUCATTE, E OS SENHORES 
CONSELHEIROS MARCELO OTONE AGUIAR, 
PEDRO ALVES BEZERRA MORAIS, 
UEBERSON RIBEIRO ALMEIDA, VINICIUS 
CÂNDIDO MOTA, VIVIANA MÔNICA VERMES E 
DIEGO ALVES SEPULCHRO. AUSENTE O 
SENHOR CONSELHEIRO CÉSAR CONTE 
GUIMARÃES FILHO. DUAS 
REPRESENTAÇÕES DO CORPO DOCENTE 
ENCONTRAM-SE EM VACÂNCIA, SENDO UMA 
DO CENTRO UNIVERSITÁRIO NORTE DO 
ESPÍRITO SANTO E UM DO CENTRO DE 
EDUCAÇÃO FÍSICA E DESPORTOS. ESTEVE 
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PRESENTE, AINDA, OS NOVOS 
REPRESENTANTES DO CORPO DISCENTE 
DANIEL BARROS BERMUDES, DAVI MOREIRA 
RAMOS, FABIANO DUARTE VALENTE E 
SAULO FELICIO SALES. 

 
Havendo número legal, a Senhora Presidente, com a palavra, declarou 

aberta a sessão. 01. APRECIAÇÃO DE ATAS: foram apreciadas e aprovadas por 
unanimidade as atas das sessões ordinárias dos dias 28 de maio, 5 de junho e 18 
de junho de 2019. 02. COMUNICAÇÃO: a Senhora Presidenta, com a palavra, 
deu as boas-vindas aos novos representantes do Centro de Ciências Jurídicas e 
Econômicas, Conselheiros Adriana Ilha da Silva e Robson Zuccolotto, e à 
Professora Ana Cláudia Hebling Meira, que substituirá o Professor Clóvis Eduardo 
Nunes Hegedus, por ocasião de sua aposentadoria, ao novo representante do 
corpo técnico-administrativo em Educação, Conselheiro Jaimel de Oliveira Lima, e 
ao Conselheiro Lorenzo Augusto Rushi e Luchi, que substituirá o Conselheiro 
Edson de Paula Ferreira. O Conselheiro Antônio Manoel Ferreira Frasson, com a 
palavra, solicitou que o Cepe requisite ao NTI a inclusão dos cursos de pós-
graduação no SIE, objetivando o processo de progressão automática dos 
professores. O Conselheiro Valdemar Lacerda Junior, com a palavra, apresentou-
se ao Conselho e comentou que o processo de inclusão desses cursos de pós-
graduação no SIE não tenha sido inserido na última pauta, dada a sua extensão, 
mas concordou com a grande importância de o Cepe fazer essa determinação 
oficialmente. A Senhora Presidente concordou com os Conselheiros e informou 
que a questão será encaminhada do modo proposto. O Conselheiro Antônio 
Manoel Ferreira Frasson, com a palavra, informou que dois processos dos quais 
ele é relator deverão sofrer atraso na análise, dada a sua necessidade de 
comparecimento a uma reunião no Centro de Ciências da Saúde para tratar do 
Curso de Nutrição de Alegre e do Curso de Enfermagem de São Mateus. A 
Senhora Presidenta, com a palavra, lamentou a suspensão dos programas de 
bolsas de graduação da Universidade, o que considerou a pior tragédia sofrida 
pela Ufes, significando a perda de 1100 (mil e cem) bolsas em um programa de 
mais de 10 (dez) anos de existência custeado pela própria Instituição, e que acaba 
dessa maneira, sem aviso prévio. A Senhora Presidenta acrescentou que o 
Magnífico Reitor se encontra em Brasília, tentando negociar um orçamento, e se 
comprometeu a informar a comunidade acadêmica caso se apresente a 
oportunidade de refinanciamento, e que o programa foi suspenso, mas não 
cancelado. A esperança é que haja uma negociação para reposição de um bilhão 
de reais para a Educação. Infelizmente o MEC só se refere ao orçamento do 
próximo ano, que por sinal sofrerá uma redução drástica, silenciando sobre a 
necessária recomposição deste ano, estando a Administração imbuída da tarefa 
de conduzir a Instituição até o fim deste ano e se preparar para o próximo, com 
muito sofrimento. A Senhora Presidenta também comentou a instalação de placas 
de energia solar que a Universidade está providenciando, em conjunto com a 
recuperação da subestação incendiada, de modo a reduzir a maior conta da Ufes, 
que é a de energia elétrica, tomando o cuidado para não danificar equipamentos 
no bairro Jardim da Penha, já que o excedente de energia gerada na Universidade 
prejudicaria equipamentos nessa localidade, se não fossem instaladas barreiras de 
proteção. A Conselheira Liliana Aparecida Pimenta de Barros, com a palavra, 
indagou a respeito de como as placas de energia solar poderão beneficiar o CCS, 
recebendo a resposta da Senhora Presidenta de que a ideia é gerar energia para a 
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Ufes toda, esperando-se com essa medida, para o próximo ano, um orçamento 
menos apertado. A Conselheira, com a palavra, também pediu informações sobre 
o Future-se, e a A Senhora Presidente, com a palavra, respondeu que na próxima 
quinta-feira será dada uma definição no Conselho Universitário, sendo necessário 
explicar que enquanto as atenções de voltavam ao Future-se, o orçamento da 
Universidade estava sendo estrangulado e, portanto, não adianta discutir agora 
algo que ainda não se concretizou, constituindo apenas um projeto ainda distante, 
enquanto um perigo urgente se apresenta. A Conselheira Esther Tavares de 
Albuquerque, com a palavra, comentou os cortes das bolsas e seu impacto nos 
projetos de extensão, que constituem um modo de devolver à sociedade o 
investimento feito. No momento não se sabe se os estudantes conseguirão 
prosseguir nas pesquisas, e nem todo estudante tem acesso ao benefício da 
assistência estudantil. A Conselheira também agradeceu a oportunidade neste 
Conselho, do qual participa desde 2016, bem como aos servidores da Socs, sem 
os quais nenhuma sessão pode se efetivar. O Conselheiro Davi Moreira Ramos, 
com a palavra, comunicou que os representantes discentes chegaram a um 
consenso, já tendo dois representantes para cada Comissão deste Conselho. O 
Conselheiro Rafael da Silveira Gomes, com a palavra, disse ser essencial que a 
questão do Future-se não se limite a um fórum ou comitê específico, 
acrescentando que o estardalhaço é efeito do próprio projeto. O Conselheiro 
refletiu que a preocupação com o pagamento das atuais contas é necessária, mas 
é preciso também tratar dessa profunda mudança na Universidade, de efeitos 
continuados, ainda na atual gestão, já que metade das indicações para reitor das 
universidades federais não segue o processo democrático de participação da 
comunidade universitária. A Senhora Presidente, com a palavra, referiu-se a uma 
decisão da Andifes de que todas as suas decisões se dessem em sessões abertas 
dos Conselhos Universitários, devendo a discussão em tela ser feita no fim de 
setembro ou início de outubro, mediante consulta a toda a comunidade 
universitária, cuja definição está prevista para 5 de setembro próximo. A 
Conselheira Zenólia Christina Campos Figueiredo, com a palavra, comunicou que 
a Mostra de Profissões será mantida, tendo sido os custos reduzidos em 50% 
(cinquenta por cento). Trata-se, disse a Conselheira, de uma forma de 
enfrentamento do desânimo vivido atualmente, particularmente pela Gestão, que 
vê minguar todo o esforço da política praticada ao longo dos anos. A Mostra de 
Profissões, que deverá se dar nos dias 23 e 24 de outubro próximo, tornou-se um 
momento em que os estudantes tiram dúvidas e ingressam na Instituição 
conhecendo um pouco mais das particularidades de cada curso. A pedido da 
Senhora Presidenta, a Conselheira comentou as atividades do Comitê em Defesa 
da Ufes, constituído no mês de junho, juntamente com o Ifes, desde o primeiro 
debate no Conselho Universitário. Outro debate foi conduzido no mês de agosto, e 
atualmente o Comitê, constituído por docentes (Adufes), discentes, técnicos 
administrativos (Sintufes) e Administração, concentra-se na tarefa de tornar 
conhecidas suas ações por todos os Conselhos da Universidade e tem se reunido 
frequentemente. Será elaborada, ainda nesta semana, uma carta aberta a toda a 
comunidade acadêmica, em contraposição à narrativa do governo federal, dotado 
de recursos muito maiores. O Comitê deverá apresentar elementos do Future-se 
capazes de subsidiar as discussões nos Conselhos Superiores. A Senhora 
Presidenta, com a palavra, também informou que um projeto de extensão 
denominado Projeto Ufes na Praça também tem a finalidade de se contrapor à 
narrativa governamental, ganhando os espaços públicos da cidade para mostrar as 
iniciativas e projetos da Universidade, a partir do mês de outubro. O Conselheiro 
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Marcos Batista Araújo Herkenhoff, com a palavra, comunicou que no dia 7 de 
setembro, às 8 horas, haverá manifestações do Diretório Central dos Estudantes, 
juntamente com o Grito dos Excluídos, na praça do bairro Porto de Santana, no 
município de Cariacica. O movimento buscará mostrar que sem bolsas e 
assistência estudantil a Universidade não funciona. A Conselheira Maria Amélia 
Dalvi Salgueiro, com a palavra, comentou que a TV Vitória fez uma ótima matéria a 
respeito dos cortes de bolsas, na qual muitos estudantes de vários cursos foram 
entrevistados. Por ocasião da entrevista para essa matéria, a Conselheira 
explicitou que tais cortes, para além de impactarem os estudantes, o que já seria 
muito grave, impacta toda a sociedade, dado que os discentes atuam em vários 
projetos que atendem à comunidade externa. O link da matéria está disponível no 
YouTube e mostra o número de bolsas cortadas, bem como explica sua causa, a 
saber, o não repasse de verbas. A Conselheira ponderou que a Universidade 
precisa dialogar com tais veículos, de alcance mais amplo que aqueles de que 
dispõe a Instituição. 03. EXPEDIENTE: INCLUSÃO: o Senhor Presidente da 
Comissão de Política Docente, com a palavra, solicitou a inclusão do Processo Nº 
019671/2017-11 – BRENO RODRIGUES SEGATTO – Solicitação de remoção. 
EXCLUSÃO: a Conselheira Mabel Gonçalves Almeida, com a palavra, solicitou a 
exclusão do DOCUMENTO AVULSO Nº 027640/2019-04 – BETHANIA MARA 
LIMA FAMILIA DA COSTA – Recurso/quebra de pré-requisito, dado que a 
requerente alterou o objeto do processo, o que obriga a uma nova análise da 
Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação. INVERSÃO DE PAUTA: O Conselheiro 
Saulo Almeida Morelatto, com a palavra, solicitou que o Processo nº 019671/2017-
11 ocupasse o ponto 04.12 da pauta. Em votação, os pedidos de inclusão, 
exclusão e inversão de pauta foram aprovados por unanimidade. 04. ORDEM DO 
DIA: 04.01. DOCUMENTO AVULSO Nº 038862/2019-44 – CENTRO DE 
CIÊNCIAS EXATAS (CCE) – Indicação de representantes do CCE junto ao Cepe. 
A Senhora Presidenta, com a palavra, fez a leitura do ad referendum do Presidente 
deste Conselho, que homologou os nomes do Professor Vinícius Cândido Mota, 
como titular, e da Professora Martha Albuquerque Machado, como suplente, para 
representarem o Centro de Ciências Exatas neste Conselho, conforme extrato de 
ata da 15º sessão ordinária do Conselho Departamental do CCE. Em discussão, 
em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO 
VINTE E OITO BARRA DOIS MIL E DEZENOVE. 04.02. DOCUMENTO AVULSO 
Nº 040158/2019-51 – CENTRO DE CIÊNCIAS JURÍDICAS E ECONÔMICAS 
(CCJE) – Indicação de representantes do CCJE junto ao Cepe. A Senhora 
Presidenta, com a palavra, fez a leitura do ad referendum do Presidente deste 
Conselho que homologou o nome da Professora Adriana Ilha da Silva e do 
Professor Robson Zuccolotto, como titulares, e da Professora Susane Petinelli 
Souza e do Professor Luiz Antonio Saade, como suplentes, respectivamente, para 
representarem o CCJE neste Conselho, conforme encaminhamentos do Conselho 
Departamental do CCJE. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. 
Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO VINTE E NOVE BARRA DOIS MIL E 
DEZENOVE. 04.03. DOCUMENTO AVULSO Nº 052028/2019-61 – DIRETÓRIO 
CENTRAL DOS ESTUDANTES (DCE) DA UFES – Indicação de representantes 
discentes junto ao Cepe. A Senhora Presidenta, com a palavra, fez a leitura do 
Ofício nº 09 do Diretório Central dos Estudantes da Ufes indicando os docentes 
Daniel Barros Bermudes (titular), Marcos Batista Araujo Herkenhoff (titular), Diego 
Alves Sepulchro (titular), Saulo José Pereira Sobreira Filho (suplente), Saulo 
Felicio Sales (suplente), Hugo Augusto Pinto (suplente), Davi Moreira Ramos 
(titular), Matheus Gaspar Schwan (suplente), Fabiano Duarte Valente (titular) e 
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Sandy Christina Silva (suplente). Em discussão, em votação, aprovado por 
unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO TRINTA BARRA DOIS MIL E 
DEZENOVE. Após a aprovação, a Senhora Presidenta, com a palavra, convidou 
os novos conselheiros a adentrarem a Sala das Sessões e se apresentarem. Em 
seguida, o Conselheiro Davi Moreira Ramos, com a palavra, informou a seguinte 
distribuição para composição das comissões: Daniel Barros Bermudes e Diego 
Alves Sepulchro para a Comissão de Política Docente; Davi Moreira Ramos e 
Saulo Felicio Sales para a Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação; e Fabiano 
Duarte Valente e Marcos Batista Araujo Herkenhoff para a Comissão de Ensino de 
Graduação e Extensão. A Senhora Presidenta, com a palavra, consultou os 
demais novos conselheiros sobre a Comissão de que gostariam de participar, e 
estes manifestaram sua opção: a Conselheira Adriana Ilha da Silva, na Comissão 
de Pesquisa e Pós-Graduação; o Conselheiro Robson Zuccolotto, na Comissão de 
Política Docente; o Conselheiro Lorenzo Augusto continuará, na Comissão de 
Pesquisa e Pós-Graduação; o Conselheiro Jaimel de Oliveira Lima optou pela 
Comissão de Ensino de Graduação e Extensão; e o Conselheiro Gustavo Teixeira 
Cardoso, pela Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação. 04.04. DOCUMENTO 
AVULSO Nº 053892/2019-81 – CENTRO DE EDUCAÇÃO (CE) – Indicação 
do Prof. Itamar Mendes da Silva para substituir a Prof.ª Juçara Luzia Leite, em 
complementação de mandato junto ao Cepe. A Senhora Presidenta, com a 
palavra, fez a leitura do extrato de ata do Conselho Departamental do Centro de 
Educação que aprovou o resultado da eleição que escolheu o Professor Itamar 
Mendes da Silva para substituir a Professora Juçara Luzia Leite neste Conselho. 
Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO 
NÚMERO TRINTA E UM BARRA DOIS MIL E DEZENOVE. 04.05. DOCUMENTO 
AVULSO Nº 038161/2019-13 – GABINETE DO REITOR – Indicação de 
representantes deste Conselho para composição da Comissão Especial com a 
finalidade de avaliar os critérios de distribuição de vagas para o corpo docente no 
âmbito da Ufes. A Senhora Presidenta, com a palavra, considerando a 
necessidade de recompor essa Comissão Especial, consultou a plenária quanto a 
indicações. O Conselheiro Antônio Manoel Ferreira Frasson, com a palavra, 
solicitou correção da Portaria, informando que já havia sido indicado para substituir 
o Conselheiro Edson de Paula Ferreira. A Conselheira Liliana Aparecida Pimenta 
de Barros, com a palavra, manifestou interesse como titular, e os Conselheiros 
Rafael da Silveira Gomes, Ana Claudia Hebling Meira e Cláudia Maria Mendes 
Gontijo, como suplentes. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. 
Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO TRINTA E DOIS BARRA DOIS MIL E 
DEZENOVE. 04.06. PROCESSO Nº 014077/2018-15 – PRÓ-REITORIA DE 
GRADUAÇÃO (PROGRAD) – Homologação do ad referendum do Presidente 
deste Conselho que aprovou o novo Projeto Pedagógico do Curso de Licenciatura 
em Ciências Biológicas do CCENS/Ufes. O Conselheiro Rafael da Silveira Gomes, 
com a palavra, fez a leitura do ad referendum do Presidente deste Conselho que 
aprovou o novo PPC do Curso de Graduação em Ciências Biológicas do 
CCENS/Ufes. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a 
RESOLUÇÃO NÚMERO TRINTA E TRÊS BARRA DOIS MIL E DEZENOVE. 
04.07. PROCESSO Nº 018267/2017-21 – PRÓ-REITORIA DE GRADUAÇÃO 
(PROGRAD) – Homologação do ad referendum do Presidente deste Conselho que 
aprovou o novo Projeto Pedagógico do Curso de Licenciatura em Química do 
CCENS/Ufes. O Conselheiro Rafael da Silveira Gomes, com a palavra, fez a 
leitura do ad referendum do Presidente deste Conselho que aprovou o novo PPC 
do Curso de Graduação em Licenciatura em Química do CCENS/Ufes. Em 
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discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO 
NÚMERO TRINTA E QUATRO BARRA DOIS MIL E DEZENOVE. 04.08. 
PROCESSO Nº 038336/2018-01 – PRÓ-REITORIA DE GRADUAÇÃO 
(PROGRAD) – Homologação do novo Projeto Pedagógico do Curso de 
Licenciatura em Ciências Sociais – Noturno, do CCHN, aprovado pela Câmara 
Central de Graduação desta Universidade. O Conselheiro Rafael da Silveira 
Gomes, com a palavra, fez a leitura do extrato de ata da Câmara Central de 
Graduação que aprovou o novo PPC do Curso de Graduação em Licenciatura em 
Ciências Sociais Noturno do CCHN. Em discussão, em votação, aprovado por 
unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO TRINTA E CINCO BARRA 
DOIS MIL E DEZENOVE. 04.09. PROCESSO DIGITALIZADO Nº 070196/2018-58 
– MAGNO MONTEIRO ALMEIDA – Homologação do ad referendum do 
Presidente deste Conselho que deu provimento ao recurso interposto em razão de 
seu desligamento do Curso de Graduação em Geografia. A Conselheira Jacyara 
Silva de Paiva, com a palavra, fez a leitura do parecer do Relator, Conselheiro 
Carlos Minoru Nascimento Yoshioka, e do parecer da Comissão de Ensino de 
Graduação e Extensão, favoráveis à aprovação da referida homologação, 
considerando o art. 22 da Resolução nº 68/2017 do Cepe. Em discussão, em 
votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO OITENTA E 
CINCO BARRA DOIS MIL E DEZENOVE. 04.10. PROCESSO DIGITALIZADO Nº 
069811/2018-83 – DANIELE BORGES SILVA – Homologação do ad referendum 
do Presidente deste Conselho que deu provimento ao recurso interposto em razão 
de seu desligamento do Curso de Graduação em Geografia. A Conselheira 
Jacyara Silva de Paiva, com a palavra, fez a leitura do parecer do Relator, 
Conselheiro Carlos Minoru Nascimento Yoshioka, e do parecer da Comissão de 
Ensino de Graduação e Extensão, favoráveis à aprovação da referida 
homologação, considerando o art. 22 da Resolução nº 68/2017-Cepe. Em 
discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO 
NÚMERO OITENTA E SEIS BARRA DOIS MIL E DEZENOVE. 04.11. 
PROCESSO DIGITALIZADO Nº 066554/2018-28 – BRENO CHIABAI BARBOZA 
– Homologação do ad referendum do Presidente deste Conselho que deu 
provimento ao recurso interposto em razão de seu desligamento do Curso de 
Graduação em Ciências Contábeis. A Conselheira Jacyara Silva de Paiva, com a 
palavra, fez a leitura do parecer do Relator, Conselheiro Carlos Minoru 
Nascimento Yoshioka, e do parecer da Comissão de Ensino de Graduação e 
Extensão, favoráveis à aprovação da referida homologação, considerando o art. 22 
da Resolução nº 68/2017-Cepe. Em discussão, em votação, aprovado por 
unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO OITENTA E SETE BARRA DOIS 
MIL E DEZENOVE. 04.12. PROCESSO Nº 019671/2017-11 – BRENO 
RODRIGUES SEGATTO – Solicitação de remoção. O Conselheiro Saulo Almeida 
Morelatto, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão 
de Política Docente, recomendando que a Comissão Especial que trata de 
remoção docente inclua na Resolução pertinente um artigo que regulamente as 
remoções que independam do interesse da Administração, a fim de que problemas 
semelhantes sejam evitados. Tal recomendação foi acatada e será enviada pela 
Presidente deste Conselho à referida Comissão Especial. 04.13. PROCESSO Nº 
062261/2018-71 – MARIA IZABEL VIEIRA DE ALMEIDA – Recurso/Afastamento 
para colaboração técnica na UFRRJ. A Conselheira Cláudia Maria França da 
Silva, com a palavra, fez a leitura do parecer do Relator, ex-Conselheiro Warley 
de Souza Borges, e do parecer da Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação, 
favoráveis à aprovação do referido recurso. Após alguns esclarecimentos, 
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considerando o que consta do art. 5º da Resolução nº 28/2017 e a aprovação pela 
Câmara Departamental do Departamento de Zootecnia do Centro de Ciências 
Agrárias, o processo foi retirado de pauta para ser encaminhado à Comissão de 
Pesquisa e Pós-Graduação, e posteriormente ao DDP/Progep, para demais 
providências, não cabendo ao Cepe deliberar sobre o recurso a respeito de uma 
Decisão proferida por instância não competente. 04.14. PROCESSO DIGITAL Nº 
025767/2019-81 – EDUARDO VIEIRA NASCIMENTO – Recurso/ estágio não 
obrigatório. A Conselheira Jacyara Silva de Paiva, com a palavra, fez a leitura do 
seu parecer e do parecer da Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, 
contrários à aprovação do referido recurso. Em discussão, em votação, aprovado 
por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO OITENTA E OITO BARRA DOIS 
MIL E DEZENOVE. 04.15. PROCESSO DIGITALIZADO Nº 023820/2013-13 – 
CAMILA GABRIEL RIBEIRO – Recurso/desligamento.                                                                       
A Conselheira Jacyara Silva de Paiva, com a palavra, fez a leitura do parecer do 
Relator, Conselheiro Carlos Minoru Nascimento Yoshioka, e do parecer da 
Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, contrários à aprovação do referido 
recurso. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a 
DECISÃO NÚMERO OITENTA E NOVE BARRA DOIS MIL E DEZENOVE. 04.16. 
PROCESSO DIGITALIZADO Nº 069712/2018-00 – THIAGO PINTO – 
Recurso/desligamento. A Relatora, Conselheira Mabel Gonçalves Almeida, com 
a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Ensino de 
Graduação e Extensão, contrários à aprovação do referido recurso. Em discussão, 
em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO 
NOVENTA BARRA DOIS MIL E DEZENOVE. 04.17. PROCESSO DIGITAL Nº 
026295/2019-83 – BIANCA GOMES BATISTA – Recurso/quebra de pré-requisito. 
A Relatora, Conselheira Mabel Gonçalves Almeida, com a palavra, fez a leitura 
do seu parecer e do parecer da Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, 
contrários à aprovação do referido recurso. Em discussão, em votação, aprovado 
por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO NOVENTA E UM BARRA DOIS 
MIL E DEZENOVE. 04.18. PROCESSO DIGITALIZADO Nº 076418/2018-46 – 
ERICH ANDRADE FERREIRA – Recurso/desligamento. A Relatora, Conselheira 
Esther Tavares de Albuquerque, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do 
parecer da Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, considerando o art. 22 
da Resolução nº 68/2017, favoráveis à aprovação do referido recurso. Em 
discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO 
NÚMERO NOVENTA E DOIS BARRA DOIS MIL E DEZENOVE. 04.19. 
PROCESSO Nº 019123/2017-91 – MARCOS ANTONIO DE SOUZA MONTEIRO 
– Recurso/desligamento. A Relatora, Conselheira Esther Tavares de 
Albuquerque, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da 
Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, favoráveis à aprovação do 
referido recurso, considerando o art. 22 da Resolução nº 68/2017, devendo o 
Colegiado do referido curso designar o professor orientador a fim de possibilitar a 
conclusão do curso em até 1 (um) semestre letivo. Em discussão, em votação, 
aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO NOVENTA E 
TRÊS BARRA DOIS MIL E DEZENOVE. 04.20.   PROCESSO DIGITALIZADO Nº 
018264/2017-97 – ESDRAS GUIMARÃES PINTO – Recurso/desligamento. A 
Conselheira Mabel Gonçalves Almeida, com a palavra, fez a leitura do parecer da 
Relatora, ex-Conselheira Déborah Provetti Scardini Nacari, e do parecer da 
Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, favoráveis à aprovação do 
referido recurso, considerando o art. 22 da Resolução nº 68/2017. Em discussão, 
em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO 
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NOVENTA E QUATRO BARRA DOIS MIL E DEZENOVE. 05. PALAVRA LIVRE: 
não houve. Sem mais a tratar, o Senhor Presidente encerrou a sessão às 12 horas 
e 20 minutos. Do que era para constar, eu, Raquel Paneto Dalvin, secretariando os 
trabalhos, lavrei a presente ata, que, após lida e aprovada, segue devidamente 
assinada por mim e pelos Senhores Conselheiros presentes.  
 
 
 
 
 


